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75116 Mittaustekniikka

1. Selitd lyhyesti seuraavat asiat:
a) laajennettu epdvarmuus

d) ilmaisin

Ny

Tentti 20.12.2000

b) (mittauslaitteen) herkkyys
¢€) mittanormaali

¢) vaikutussuure

f) ajautuma

2. Termoparimittauksessa kdytetddn anturin ja mittarin vililld jatkojohtoa kuvan 1 ensim-
mdisen vaihtoehdon (a) tapaan. Laske mittaustulos tapauksessa b, jossa jatkojohdot
(vililla 65°C...25°C) on kytketty vidirin pdin. Miten tulokseen vaikuttaisi, jos jatko-

johtoina kéytettdisiin kuparijohtimia? (Huomaa liitteeni oleva taulukko.)

J-tyypin (rauta-koristantaani) termoparille 0°C verrannolliset termojénnitteet kuvan

lampétiloissa ovat

e,(710°C)=39,755mv 2
e,5(65°C) =3,382 mV
e,3(25°C) =1,277mV

Kuva 1.
Termoparimittauksen b)
kytkentdvaihtoehdot.

a) oikein tehty kytkenti,
b) jatkojohdon napaisuus
virheellinen.
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. Suunnittele mittausjérjestelma kayttdien 10-bittistdi A/D-muunninta, jonka jénnitealue

on *10 V. Anturin tuottaman analogiamuotoisen signaalin huippuarvo on
+5 mV ja keskiarvo on 0 V. Signaalin sisdltim& taajuudeltaan suurin mittauksen
kannalta merkittivd taajuuskomponentti on 500 Hz, mutta signaalissa esiintyy
suurempiakin taajuuksia. Mittausaika on 20 s.

a) Piirra lohkokaaviokuva mittausjérjestelmésté tarvittavine osineen.

Maiiritd A/D-muuntimen

b) erottelukynnys ja
¢) dynamiikka.

Ilmoita (perustellen vastauksesi) mittausjirjestelméssi tarvittava

d) vahvistus seki

e) esisuodatuksen rajataajuus ja niytteistystaajuus.

Miké on néytteistetyn signaalin
f) ndytem&ira?



4. Tehtdvindsi on selvittdd vastuksessa kuluva teho P virta- ja jinnitemittausten
perusteella. Laskennassa tarvittava yhtilé on muotoa P = UL Mittausepdvarmuuden
selvittimiseksi tehdidsin koe, jonka aikana mitataan sekd jinnite ettd virta
4-numeroisella digitaalisella yleismittarilla 20 kertaa. Kumpaankin mittaukseen
kdytetdin omaa mittaria: jénnitemittarin nimellisalue on 10 V ja epdvarmuus on
+(0,4% mittaustuloksesta + 1 numero (digif), k = 2), virtamittarin nimellisalue on 1
mA ja epdvarmuus on +(1,0% mittaustuloksesta + 5 numeroa, k£ = 2). Mittaustulosten
keskiarvot ovat U = 4,00 V ja I =250 pA. Jannitemittaustulosten keskihajonta s = 20
mV ja virtamittaustulosten keskihajonta s; = 5 pA. Maéiritd mittaustuloksen P
yhdistetty epdvarmuus ja laajennettu epavarmuus, kun kattavuuskerroin &k = 2.

5. Oskilloskooppi on DC-kytketty ja nollataso on séédetty keskelle kuvaruutua.
Mittaukset on tehty kdyttien 10 kertaa vaimentavaa mittapaéta.

a) Miki on kuvan 2 signaalin taajuus ja jannitetasot Unax ja Unmin? (2 p)

Kuinka suuri on signaalin
b) vaihtokomponentin tehollisarvo? (1 p)
c) kokonaistehollisarvo? (1 p)

d) Milti signaali ndyttds ja miten se sijoittuu kuvaputkelle, jos oskilloskooppi
on AC-kytketty? Perustele vastauksesi. (2 p)

0.1 V/DIV
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Kuva 2. Oskilloskoopin ndytto.



